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Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno debera escoger una de las dos opciones

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

propuestas y responder a las cuestiones de la opcion elegida.
CALIFICACION: El valor de las preguntas se asigna al final de cada enunciado.
TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A

1.- Respecto a los componentes celulares:

a)
b)
c)

Indique en qué consiste la autofagia y su mecanismo de funcionamiento (0,5 puntos).
Indique la funcién de los plasmodesmos y de los nexos o gaps y una diferencia entre ellos (0,5 puntos).
Indique los diferentes tipos de proteinas que se sintetizan en ribosomas libres y unidos a membrana (1 punto).

2.- En relacion con los lipidos como biomoléculas:

a)

b)

c)

Antiguamente era tradicional que el jabén se fabricara en casa, afiadiendo sosa a grasas de origen animal o vegetal y
calentando para favorecer su formacion. Indique el nombre de la reaccién y mencione la composicién que deben tener los
lipidos para formar jabon. Cite un ejemplo de un lipido que no sea susceptible de sufrir esta reaccion (0,75 puntos).
Explique de qué tipo son los acidos grasos esenciales, por qué son importantes para el ser humano y ponga un ejemplo
(0,75 puntos).

Explique por qué a temperatura ambiente las grasas de origen animal habitualmente se encuentran en estado sélido y las
de origen vegetal en estado liquido (0,5 puntos).

3.- Respecto a los fendmenos relacionados con el cancer:

a)

b)
c)

Defina tumor y explique los tipos que existen segUn su capacidad de invadir otros tejidos y hacer metastasis en tejidos u
drganos distantes (1punto).

Indique dos caracteristicas de las células transformadas que originan los tumores (0,5 puntos).

Cite dos técnicas de tratamiento contra el cancer (0,5 puntos).

4.- En relacion con el ciclo celular:

a)

b)

En el esquema adjunto se representa el contenido en
ADN de una célula animal durante un ciclo celular
completo. Justifique si esta célula es somatica o de la
linea germinal e indique a qué fase / subfase concreta de
este ciclo celular corresponde cada una de las letras
indicadoras (A, B, C, Dy E) (1,25 puntos).

Sobre el proceso de division del citoplasma en células
vegetales indique: 1) En qué momento del ciclo celular
se produce; 2) Por qué mecanismo se produce la ; R
separacion entre las dos células hijas; 3) Qué organulo UNLEEUNLEEANLNE NN EEEEL
celular participa en la separacion (0,75 puntos).

Cantidad de ADN por célula

5.- Con relacion a la genética y evolucion:

a)
b)

Defina “Evolucion biologica” y explique tres evidencias que demuestren el hecho evolutivo (1 punto).
Indique el fundamento de la teoria darwinista y mencione las aportaciones de la teoria neodarwinista o sintética de la
evolucion (1 punto).




OPCION B

1.- Con relacion al metabolismo celular:

a) Defina qué es el metabolismo fotoautdtrofo
(0,5 puntos).

b) Indique las diferencias entre el transporte electrénico
aciclico y el transporte electronico ciclico de la
fotosintesis (1 punto).

c) Teniendo en cuenta que el esquema adjunto
representa el Ciclo de Calvin, indique el nombre de
los diferentes sustratos y productos numerados del 1
al 4 (0,5 puntos).
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2.- Con relacion al material hereditario:
a) Defina mutacién génica, mutacion genémica y mutacion cromosémica (1,5 puntos).
b) Indique como se denomina el conjunto de genes de un individuo. Defina qué es un locus (0,5 puntos).

3.- Referente a los acidos nucléicos como biomoléculas:
Al analizar dos muestras de ADN se ha encontrado que una contiene una
proporcion de guanina del 24% y otra del 35%. Al observar posteriormente la
temperatura a la que se desnaturalizan las dos muestras se obtuvo la grafica
adjunta.

a) Explique por qué los dos ADN se desnaturalizan a distinta temperatura
(0,5 puntos).

b) Identifique el porcentaje de guanina que corresponde a la muestra Ay a la
muestra B. Indique la proporcidén del resto de bases nitrogenadas de la
muestra A (0,5 puntos).

c) Indique a qué tipo de &cidos ribonucleicos corresponde cada una de las
siguientes caracteristicas (1 punto): 0%
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1.- Tiene nucleotidos que transportan aminoacidos. Temperatura
2.- Forma un complejo estable con proteinas.

3.- Tiene en el extremo 5'una guanosina metilada.

4 - Esta rodeado de una capside proteica.

4.- En relaciéon con los métodos de estudio de los microorganismos y su multiplicacién:
En el crecimiento poblacional bacteriano, la fase de maximo crecimiento se puede aproximar a N=2", siendo N el tamafio
poblacional y n el nimero de divisiones. En condiciones dptimas cada bacteria se divide unas tres veces/hora, por lo que a
partir de una Unica bacteria, al cabo de una hora, habra N=23=8 bacterias.
a) ¢Qué nombre recibe dicha fase?. ;Cuantas bacterias habra al cabo de un dia, a partir de una unica bacteria? (Indique el

resultado en forma de potencia) (0,5 puntos).

b) Cite tres factores que pueden influir en que dicho crecimiento decaiga o se estabilice (0,75 puntos).
c) Explique laimportancia del descubrimiento de la penicilina. ; Qué organismo la produce? (0,75 puntos).

5.- Con respecto a la célula:
a) Indique tres funciones de las proteinas de membrana (0,75 puntos).
b) Sefiale cudl es el componente mayoritario de la pared celular vegetal primaria. Indique cual es el nombre del complejo de
unién intercelular con propiedades sellantes (aislantes) (0,5 puntos).
c) Indique tres funciones desarrolladas por el Aparato o Sistema de Golgi (0,75 puntos).



BIOLOGIA

GUION DE RESPUESTAS
OPCION A

Otorgar hasta 0,5 puntos por decir que la autofagia consiste en la digestiéon de sustancias del interior de la célula como
organulos o complejos proteicos, que ocurre mediante la fusion de los lisosomas con dichos organulos (autofagosoma).
Conceder 0,25 puntos por indicar que los plasmodesmos y nexos son canales de comunicacion y otros 0,25 puntos por
sefalar que los plasmodesmos son propios de células vegetales y los nexos de las animales.

Conceder hasta 0,5 puntos por indicar que en ribosomas libres se sintetizan proteinas citoplasmaticas, nucleares,
peroxisomales y algunas de las de los cloroplastos y de las mitocondrias. Otorgar otros 0,5 puntos por sefialar que en los
ribosomas unidos a membrana se sintetizan proteinas de membrana, proteinas secretadas, del lumen del reticulo y del
aparato de Golgi y de los lisosomas.

Asignar 0,25 puntos por mencionar que la reaccion es una saponificacion. Asignar 0,25 puntos mas por explicar que los
lipidos que pueden formar jabones son aquellos que en su composicién poseen acidos grasos. Asignar otros 0,25 puntos
por un ejemplo como los siguientes: isopreno, caroteno, vitaminas A, E, K, colesterol, progesterona, etc.

Asignar 0,25 puntos por responder que los acidos grasos esenciales son acidos grasos poliinsaturados (con dobles enlaces
en posicion cis). Asignar 0,25 puntos mas por responder que son importantes porque los seres humanos no los pueden
sintetizar (a pesar de jugar un papel importante en nuestra salud) y se tienen que ingerir en la dieta. Asignar 0,25 puntos
mas por poner un ejemplo como: acido linolénico / acido omega-3, acido araquidénico, acido linoleico / 4cido omega-6, etc.
Asignar hasta 0,5 puntos por explicaciones semejantes a: el punto de fusion de los acidos grasos depende de la longitud de
la cadena y de su grado de insaturacién. Las grasas de origen animal al estar compuestas por &cidos grasos saturados,
con cadenas lineales, establecen enlaces de Van der Waals entre ellas que provocan que se encuentren en estado sélido a
temperatura ambiente; mientras que las grasas de origen vegetal estan compuestas por &cidos grasos insaturados,
moléculas con dobles enlaces que hace que las cadenas formen angulos rigidos y que no puedan formar faciimente
enlaces de Van der Waals con las moléculas adyacentes, lo que provoca que sean liquidas a temperatura ambiente.

Asignar hasta 0,5 puntos por respuestas semejantes a que un tumor es una masa debida a una proliferacion celular
anormal y asignar hasta 0,5 puntos mas por contestar que un tumor es benigno si no invade 6rganos adyacentes y no
hace metastasis en tejidos u érganos distantes y maligno si invade otros 6rganos y hace metastasis.

Asignar 0,25 puntos por cada caracteristica de entre las siguientes: se dividen rapida y descontroladamente, poseen en su
superficie antigenos distintos a los de las células normales, tienen un metabolismo muy intenso y acelerado, etc.

Se asignaran hasta 0,5 puntos por citar dos de entre las siguientes técnicas: extirpacidon quirdrgica, radioterapia,
quimioterapia, inmunoterapia (anticuerpos monoclonales), etc.

Asignar hasta 0,5 puntos por respuestas similares a: La célula pertenece a la linea germinal, ya que las fases D y E
representan las dos divisiones de un proceso de meiosis (dos divisiones consecutivas del ADN, sin periodo de replicacién
intermedio). Asignar hasta otros 0,75 puntos mas por indicar que las letras A, B y C representan los tres periodos de la
interfase: A, Fase G1; B, Fase S; C, Fase G2.

Asignar 0,25 puntos por cada respuesta similar a las siguientes: 1) La citocinesis ocurre al final de la mitosis; 2) La
separacion se produce por la formacion de un tabique de separacién o fragmoplasto (que constituira la ldmina media); 3) El
fragmoplasto se forma por fusion de vesiculas producidas en el aparato de Golgi.

Asignar 0,25 puntos por definicion similar a: es la transformacién de unas especies en otras a lo largo del tiempo. Otorgar
0,25 puntos més por cada evidencia de entre las siguientes: Paleontoldgicas, cuanto mas recientes sean los fésiles, mas se
parecen a las especies actuales y viceversa; Biogeograficas, cuanto mas aisladas dos zonas, mas diferentes su flora y
fauna; Composicién molecular, mayor coincidencia en secuencia de ADN y ARN en especies proximas desde un punto de
vista evolutivo; Anatomicas, los érganos de diferentes especies indican un parentesco evolutivo; Embriolégicas, las etapas
del desarrollo inicial de los vertebrados son similares; Taxondmicas, existen formas intermedias entre taxones; etc.

Asignar 0,25 puntos por responder que la teoria darwinista se basa en la accidn de la seleccién natural sobre cambios
ocurridos espontaneamente y otorgar hasta 0,75 puntos més por aportaciones de la teoria neodarwinista como: incorpora
que la variabilidad genética de las poblaciones se explica por mutaciones y recombinacién genética; la unidad de evolucion
es la poblacién, no el individuo; las frecuencias génicas de las poblaciones cambian por seleccién natural, mutaciones,
migraciones y deriva genética; para que aparezca una especie diferente, debe existir aislamiento reproductivo, etc.




OPCION B

Asignar hasta 0,5 puntos por indicar que es aquel en el que la fuente de energia es la luz y la fuente de carbono es el CO».
Asignar 0,25 puntos por cada respuesta correcta de entre las siguientes: en transporte aciclico intervienen los fotosistemas
I'y I, se produce la fotdlisis del H,O, se genera Oz, ATP y NADPH, mientras que en el transporte ciclico solo interviene el
fotosistema I, no hay fotélisis del H,O, no se libera O, y solo se genera ATP, no NADPH.

Asignar 0,25 puntos por cada dos respuestas correctas de entre las siguientes: 1 = CO,, 2 = Ribulosa-1,5-bisfosfato, 3 =
ADP y NADP*y 4 = Hidrato de Carbono / Triosa / compuesto organico.

Asignar 0,5 puntos por cada definicion semejante a: Mutacion génica es el cambio en la secuencia de nucleétidos de un
gen. Mutacién gendmica alteracion del niumero de cromosomas de una especie (por exceso o por defecto), afecta a
cromosomas completos 0 a juegos cromosdmicos completos. Mutacion cromosdmica cambios en la estructura interna de
los cromosomas (afectan a un segmento de un cromosoma que incluye varios genes), sin alteracion en su nimero (afectan
al orden de los genes en el cromosoma).

Asignar 0,25 puntos por indicar genotipo y otros 0,25 puntos mas por sefialar que un locus es el sitio fisico del cromosoma
donde se localiza un gen.

Asignar hasta 0,5 puntos por explicaciones similares a: La temperatura a que se desnaturalizan depende de la proporcion
existente entre pares de bases guanina-citosina y adenina-timina, ya que entre las primeras se establecen tres enlaces de
hidrégeno y entre las segundas solo dos, de manera que a mayor proporcion de guanina y citosina habra mayor
temperatura de desnaturalizacion.

Asignar 0,25 puntos por identificar que la muestra A contiene un 35% de guanina y la muestra B un 24%. Asignar otros
0,25 puntos por indicar que la muestra A ademas contiene un 35% de citosina, un 15% de adenina y un 15% de timina.
Asignar 0,25 puntos por cada acido ribonucleico: 1-ARN transferente, 2-ARN ribosémico, 3-ARN mensajero, 4-ARN virico.

Asignar 0,25 puntos por responder que es la fase de crecimiento exponencia I/ logarimico; asignar otros 0,25 puntos por
responder que al cabo de un dia, habré en torno a 272 bacterias (23:24).

Asignar 0,25 puntos por cada respuesta similar a: el crecimiento dejara de ser exponencial debido a escasez o0 agotamiento
de nutrientes, a temperaturas extremas (mucho frio 0 mucho calor), a cambios extremos en la humedad (normalmente
desecacion), a cambios en el pH, acumulacién de productos de desecho o toxicos, efc.

Asignar hasta 0,5 puntos por respuestas similares a: la penicilina fue uno de los grandes descubrimientos médicos de la
humanidad; teniendo en cuenta lo rapido que se multiplican las bacterias, muchos millones en pocas horas en condiciones
dptimas, y el cuerpo humano y animal presenta dichas condiciones 6ptimas, el descubrimiento de la penicilina ha evitado
muchas muertes y grandes pérdidas a nivel humano, econdmico, ganadero, etc., debidas a infecciones bacterianas que
hoy en dia se curan con relativa facilidad gracias a los antibiéticos como la penicilina. Asignar otros 0,25 puntos por
contestar que la penicilina es producida por el hongo Penicillium.

Se calificara con 0,25 puntos por cada respuesta de entre las siguientes: Transporte, actividad enzimatica, recepcion de
sefales, reconocimiento celular, uniones intercelulares, anclaje del citoesqueleto, etc.

Se calificara con 0,25 puntos por sefialar celulosa y otros 0,25 puntos por indicar la unién estrecha u oclusiva (zonula
occludens).

Conceder 0,25 puntos por cada una de las funciones entre las siguientes: maduracion de proteinas y lipidos, distribucion
mediante vesiculas originadas en él hacia diferentes destinos celulares, formacion de lisosomas y sintesis del
fragmoplasto.



